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1) Denire os simbolos ¢létricos listados abaixo, selecione aquele que representa um capacitor
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2} Com relaciio aos componentes elétricos abaixo, indique qual das seguintes afirmagdes é
falsa:

a) B éum Capacitor wep A

b) A emite luz

¢c) Céumdicdo

TNLODS
d) D armazena carga — -k ¢
¢} B armazena carga Y MEg— b

3) Considere que o multimetro analégico da figura abaixo estd sendo utilizado numa medida
clétrica. Qual é o valor da leitura do multfmetro?

a) 20mA
b) 1,5kQ
¢) 15V
d) 2,0mA
e}y 75V

&+
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4y  Calecule a resisténcia equivalente entre os pontos A ¢ B do circuito abaixo:

60 ©
a) 92082 AN

) 300 200 200 200
dy 20Q L AAAN e AN ARAS—
e) 100 TRy




5) Qual é a capacitdncia equivalente entre os pontos A ¢ B do circuilo abaixo:

9 pF g pF 9 pF

a) 3pF | |
o 6 pF 6 pF
Do S s?

c) 42pFk

3 pF
d) 0,33p¥F i+
e) 9pF 10V

6) Dentre as seguintes afirmacgdes, qual € a verdadeira:

a} A resisténcia de um resistor de fio metdlico aumenta com 2 bitola do fio e
diminui com o comprimento do fio.

b) Quando submetidos a uma tensdo V, os resistores dissipam uma poténcia P
igunala: P=Rx1I

c) A resisténela equivalente “Req” de dois resistores Ry e Ry conectados em
paralelo € dada por: Ry = Ri+Ra.

d) A corrente I que passa por um resistor R quando este € submetido a uma tensao
V édadapor: I=V/R,

¢) Nenhuma das anteriores

7) Indique qual das seguintes afirmagdes € incorreta:

a) A corrente elétrica ¢ medida em amperes e a poténcia dissipada por essa
corrente € medida em watts.

b) Transformadores sio utilizado nermalmente em circuitos de corrente continua

¢} O osciloscépio é um equipamento utilizado para determinar come variam no
tempo os sinais elétricos em diversos pontos de um circnito

d) O gerador de fungBes permite aplicar num circuito sinais elétricos que variam
no tempo

e) O osciloscopio ¢ um equipamento que pode ser utilizado para medir a corrente
em diversos pontos de um circuito

8} Com relagdo aos circuitos de corrente alternada (CA), indique na lista abaixo qual € a
alternativa falsa:

a) Se afreqiiéncia da tensfo aplicada for zero, isso significa que a tensfo nfo varia
com o tempo € o circuito &, na verdade, um circuito de corrente continua (CC).

b) A resisténcia de um resistor em corrente continua é diferente da resisténcia de
mesmo resistor em corrente alternada.

c) A impedincia dos resistores (que é igual 2 sua resisténcia) ndo depende da
freqiiéncia da tensdo aplicada.

d) A impedancia dos capacitores (Z;) tende a zero quando a freqiiéncia €
suficientemente alta.

¢} A impedincia dos indutores (Zy) tende a zero quando a fregiliéncia €
suficientemente baixa.



9)  Dado o circuito da figura abaixo, indique qual das seguintes afirmagdes € correta:

a) £ um circuito retificador de meia onda

b)E um circuito amplificador

¢)Nzo hé queda de tensfo no resistor, pois o scu valor & muito alto {1 k)
d)Nzo £ um circuito retificador

e)Embora o sinal de entrada seja senoidal, entre A ¢ B a tens#o € triangular

10) Se observarmos num osciloscOpio a tensdo entre os pontos A e B do circuito da pergunta
anterior, escolha nas figuras abaixo qual seria o aspecto do sinal observado:

@ (b) ©

r

11) As propriedades fisico-quimicas dos matetiais dependem da estrutura atdmica dos
4tomos que compdem toda a matéria. Com relagio a essa estrutura atdmica, qual das
seguintes afirmagGes ¢ errada:

a) Os stomos séo formados por um néicleo positivo (com prétons e néutrons) ¢ por
uma eletrosfera negativa (onde os elétrons orbitam em torno do nicleo).

b) Os estados ou niveis energéticos do dtomo estdio associados ao tamanho das orbitas dos

elétrons.,

¢) Os elétrons mais fortemente ligados ao dtomo sdo os que ficam em orbitas mais exiernas

d) Quando os elétrons “pulam” de estados mais energéticos para estados menos
energéticos, o dtomo emite fétons com uma encrgia proporcional a diferenga de
energia entre os estados inicial e final.

e) A luz visivel (que enxergamos com nossos olhos) é formada por f6tons originados
em fendmenos como o descrito no item “d”.



12)

13)

14)

15)

16)

As propriedades {isico-quimicas dos materiais dependem em grande parte das ligagoes
quimicas que os 4tomos realizam entre si. Sobre essas ligactes, qual das seguinies
afirmagdes é errada:

a) Elas ocorrem para aumentar a estabilidade guimica dos dtomos, 0 que € descrito em
termos da chamada “teoria do octeto”.
b) As ligagtes ocorrem através do compartilhamento de prétons.
¢} Os principais tipos de ligagBes sdo as de tipo covale, idnica e metdlica.
d) As ligagdes ibnicas ocorrem através da transferéncia de elétrons de um dtomo (que fica
carregado positivamente) para outro (que fica carregado negativamente).
¢) Elas sfo realizadas através dos elétrons da camada mais externa no dtomo.

Lembrando que as propriedades fisico-quimicas de materiais e solugbes sio estudadas
através de técnicas ¢ equipamentos especificos para cada propriedade, indique qual das
afirmacdes abaixo é falsa:

a) A condutividade elétrica & obtida a partir de medidas de corrente X tensfo.

b) A acidez de uma solugio determinada pelo sen pH

¢) Espectrometros sdo instrumentos que medem a intensidade de luz emitida em diferentes
comprimentos de onde.

d) A condutividade elétrica em células eletroliticas ¢ devida ao transporie de fons na solugo.

) A morfologia de amostras sélidas no pode ser estudada por microscopia dptica, mas
apenas por microscopia eletrénica de varredura.

Qual das técnicas listadas a seguir ndo é uma técnica de caracterizagio fisico-quimica:

a) Microscopia dptica

b) Espectroscopia de infra vermelho
¢) Microbiologia

d) Espectroscopia de raios-X

¢} Medidas de pH

Na implementagio de medidas para estudo de propriedades fisico-quimicas de materiais
as técnicas de eletrodeposi¢io sdio importantes porque:

a) A comente elétrica permite eliminar a presenga de bactérias

b) Permitem eliminar os efeitos quimicos, j4 que estes ndo tem relagdo com a corrente
elétrica

¢) Permitem obter eletrodos metdlicos, que sio necessdrios em diversas técnicas de
caracterizagio, sejam fisicas ou quimicas.

d) Na verdade niio sfo tdo importantes

e) Porque permitem controlar o pH das solugdes utilizadas

Com relagio 4 radiatividade de alguns elementos quimicos, como o Uranio (U), qual das
seguintes afirmativas ¢ falsa:

a) Os raios gama e particulas alfa e beta resultantes dos processos radiativos sdo
produzidos na clestrosfera dos dtomos.

b) A pesar de ser titil em diversas aplicages, a radiatividade pode ser muito perigosa ¢
compostos radiativos devem ser manipulados com extremo cuidado

¢) O contador Geieger é um detector de radiagio que utiliza a propriedade que a radiagio
tem, de ionizar 0s gases.

d) O chumbo é o metal que melhor impede a passagem da radiatividade.

e) Radiatividade e perigosa A sadde humana pois pode provocar, entre outras €oisas,
queimaduras, mutagGes genéticas ¢ cincer.



17) O que acontece quando um pequeno volume de uma solugho € dilufdo em um volume
maior:

a) A concentragio do soluto ¢ o nimero total de mels do solute néo mudam.

b} A concentragiio do soluto ndo muda ¢ o nimero total de mols do soluto muda.
¢} A concentragiio do soluto diminui e o ndmero total de mols do soluto ndo muda.
d) A concentragiio do soluto aumenta e o nimero total de mols do soluto dirninui.
€) A concentragiio do soluto diminui e o ndmero total de mols do soluto diminui.

18) Hidrélise, substincia hidrofébica e substincia hidrofilica siio termos utilizados normalmente
em quimica € significam, respectivamente:

a) Quebra da molécula da d4gua, Baixa solubilidade em solventes. Alta solubilidade em
solventes.

b) Quebra da molécula da dgua. Alta solubilidade em dgua. Baixa solubilidade em dgua.

¢) Quebra de uma moléeula devido a dgua. Alta solubilidade em dgua. Baixa solubilidade em
agoa.

d) Quebra de uma molécula devido a dgna. Baixa solubilidade em dgua. Alta solubilidade em
dgua.

) Quebra de uma molécula devido a dgua. Alta solubilidade em solventes. Baixa
solubilidade em solventes.

19) Com relagiio ao experimento abaixo, em um tubo de vidro de 60 cm de comprimento e 2 cm
de didmetro sfo colocados chumacgos de algoddo embebidos com HCl e NH,OH
concentrados em cada extremidade e isolados da atmosfera com a colocagiic de rolhas.

gaiols 61\,’(1)%?1%?1;“‘ Tubo devidto Algodao + NH,OH
H= 1,00 g.mol'E

Cl = 35,50 g.mol" 58 Q[:]

N = 17,00 g.mol s .

Rotha

Algodio + HCI Suporte

TR eeey]

A reaciio quimica que ird ocorrer dentro do tubo de vidro serd entre:

a) I'ICI(U + NH40H(|) — NH4C1([).
b) HCl(g) “+ NH;;OI‘?!(I)""_""' NI‘L;Cl(g).
C) HCl(g) + NH_‘_&,&) L NH4C1(5).
d) HCI(]J + NH}(g) P NH4C!(5).
e) HCl[g) 4+ NI]4OH(3)~'—" NH4C]{g}.

20) Considerando o experimento da questdo anterior, o processo que leva os reagentes a sc
encontrarem antes que a reago quimica ocorra €

a) Difusgo dos gases.

b) Evaporagio dos liguidos.

¢) Condensacio dos gases.

d) Sublimaciio dos Hquidos.

€) Evaporacio dos liquidos e em seguida ocorre a condensagio dos gases.



21) Para realizarmos um aterramento, necessitamos ter os cutdados de:

HR

Medir a resistividade do solo em vérias profundidades, para uma perfeita

estratificacdo.
Quando das medidas da resistividade, devoe me preocupar com as profundidades
precisas, as quais ndo devem ser realizadas somente em mesmo ponto, para uma

mesma seqiiéneia de pontos.

III. A geometria e material a ser empregado na confecgio do aterramento séo irrelevantes.
IV. O valor da resisténcia de terra é sempre igual ao valor da impedéncia, pois 8¢ uso

material resistivo na confecgdo do aterramento.
Quando da confecgio do aterramento, devo me preocupar com os potenciais de passo,

toque ¢ de transferéncia.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas [ e V sdo verdadeiras.
b) As afirmativas I, IL, 111, IV e V sdo verdadeiras.
¢) Somente as afirmativas I e I'V s3o verdadeiras,
d) Somente a afirmativa V € verdadeira.

¢) Nenhuma afirmativa € verdadeira.

22) Considerando que no Brasil hd dois sistemas de tensio, 220/127 e 380/220, considere as
seguintes afirmativas:

IL.

II1.

Iv.

VL

Uma geladeira de 220 V precisa ser ligada cm uma instalagio com fornecimento de
110 volts entre fase-neutro. Nio hd nenhum tipo de transformador disponivel. Uma
maneira de liga-la é utilizar a tens3o fase-fase.

Uma geladeira de 220 V precisa ser ligada em uma instalagio com fornecimento de
110 volts entre fase-neutro. Como néio hd nenhum tipo de transformador disponivel,
ndo & possivel ligd-la.

Em uma instalagio comercial, a fatura de energia elétrica vem acusando um fator de
poténcia igual a 0,85. Como existe uma sobre-tarifagdo para fator de poténcia elevado,
pode-se diminui-la com a instalagio de capacitores.

Em uma instalagio comercial, a fatura de energia elétrica vem acusando um fator de
poténcia igual a 0,85. Como existe uma sobre-tarifagio para fator de poténcia baixo,
pode-se aumentd-la com a instalagiio de capacitores.

Qs condicionadores de ar sio equipamentos normalmente projetados para serem
ligados em 220 V a fim de que se tenha valor de corrente nominal maior.

Os condicionadores de ar sfo equipamentos normalmente projetados para serem
ligados em 220 V a fim de que se tenha valor de corrente nominal menor.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas II, III e VI sfo verdadeiras.
b} Somente as afirmativas [, [V e V sdo verdadeiras,
¢) Somente as afirmativas I, [V ¢ VI sdo verdadeiras,
d)} Somente as afirmativas I, IV ¢ V sdo verdadeiras.
¢) Somente as afirmativas I, Hl e V sdo verdadeiras.



23) Uma lampada fluorescente de 15 W trabalha em séric com um reator. A tensio entre 0s
terminais da Yampada ¢ de 56 V cficazes, guando a tensdo aplicada ¢ de 120 V e 60 Hz.
Quais s3o a resisténcia e a indutiincia do reator (considera a 1dmpada em regime normal

representenado uma carga puramente resistiva).

a) 42 ohms; 1,0 Henry respectivamente.
b) 56 ohms; 0,9 Henry respectivamente.
¢} 56 ohms; 1,0 Henry respectivamente.
d) 62 ohms; 0,9 Henry respectivamente.
¢) 42 ohms; 0,9 Henry respectivamente.

24) Vinte (20) lampadas incandecentes, de 100W, sdo ligadas em paralelo sob a tensdo de 110
V. Determinar: a) a intensidade de corrente solicitada pelo conjunto; b) a resisténcia (a

quente) do filamento de cada 1ampada.

a) 18 A ¢ 122 ohms respectivamente;
b) 5,5 A e 20 ohms respectivamente;
¢) 20 A e 11 ohms respectivamente;
d} 5,0 A ¢3,5 ohms respectivamente;
e} 1,1 A e 10 ohms respectivamente.

25) Para iluminar uma sala foram utilizadas 9 (nove) ldmpadas incandescentes, com o desgaste
foram apagadas suas informagOes, com a queima de uma das [Ampadas uma serie de 3
(trés} lampadas se apagou. Foi observado que a tensfo aplicada ao conjunto € de 120 Volts
com corrente de 9 amperes, ¢ que todas as 1Ampadas s3o iguais. Assinale a opgio que

corresponde a tensio e a poténcia das ldmpadas.

a) 120 volts; 360 watts respectivamente;
b) 120 volts; 30 watts respectivamente;
¢) 40 volts; 80 watts respectivamente;
d) 40 volts; 30 watts respectivamente;
e) 40 volts; 120 watts respectivamente;

26) Qual o valor da corrente I, no circuito abaixo?

By

100 150

———"\AA AN

1 " ‘1[10g oy,
12

a) + 72,5 mA.
b) — 72,5 mA.
¢}~ 14 mA.
d) + 14 mA.

¢) + 125 mA.



27) Na Figura abaixo é representada a tela de um osciloscdpio digital medindo dois sinais
senoidais. A base de tempo estd calibrada em 10ps/div e o ganho vertical de ambos os canais
estd em SV/div. e no modo de acoplamento AC.

Capat 1 L
Tanir2

Escala: § Vidiv,
Py P
"

Escala: 10psidiv.

Analisando os sinais apresentados na tela do osciloscdpio pode-se afirmar que a tenso
eficaz dos sinais e a freqiiéncia dos sinais sfo respectivamente:

a) 7,07 Ve 20kHz
b) 14,1 Ve 20 kHz
¢) 7,07 Ve l0kHz
d) 0VelQkHz

e) 10V e20kHz

28) O conceito de voltimetro e amperimetros ideais permite afirmar que as resisténcias internas
de ambas podem ser consideradas, respectivamente, como:

a) Infinita e zero

b) Zero e infinita

¢} Ambas dependem da carga externa
d) Ambas nulas

e} Ambas infinita

29) Baseado pa relagio tempo de subida (t) e banda passante(Bw), qual o menor tempo de
subida de um pulso que pode ser medido com um osciloseSpio analdgico com Bw=350

MHz?

a) =10 ns

b} t=3,5 us
¢) t=3,5 ps
dy t=0,7 ms
e) t=1ns



30) No circuito apresentado na Figura abaixo o voltimetro digital utilizado para medir a tenséo
entre os terminais A ¢ B possui 10 M£ de resisténcia interna.

R=200K
——A/\ 3
Fonte CCx} R 200K v I: Voltimetro
clov T " 2 Digital

Escolha z afirmaciio FALSA entre as alternativas a seguir:

a) A tensio V medida pelo voltimetro serd de 4,95 volts.

b) A resisténcia interna do voltimetro é muito alta e ndo influird no valor medidode V.

¢) O valor medido de V depende da ordem de grandeza das resisténcias do circuito.

d) Os resistores de 200 kQ operam como um divisor de tensao.

e) A resisténcia interna do voltimetro é muito alta, mesmo assim influird no valor
medido de V.

31} Em microeletronica as salas limpas sio de fundamental importincia porque:

32)

33)

a)

Permitem manter ao ambiente livre de fungos

b) Permitem manter a temperatura controlada ¢ 0 ambiente livre de particulas de poeira

c)

que podem prejudicar os microcircuitos
Impeden a 0 contato de contaminantes quimicos existente no ar

d) Para proteger o pessoal técnicos dos perigos da contaminago atmosférica nessas salas

e)

Devem manter 4 temperatura e pressdo em niveis levemente inferiores ao ambiente
eXterno

Com relagiio &s salas Himpas para microeletrdnica pode ser afirma que:

a)
b)
c)
d)

e)

o
a)
b)
c)
d)

€}

Sio classificadas segundo a umidade temperatura ambientes, em salas limpas de tipo
“classe 1007, “classe 10007, “classe 10.000", efc,

Exigem a utilizagdo de roupas, mobilidrio e equipamentos especiais, para ¢vitar a
proliferagio de microorganismos prejudiciais ao funcionamento dos microcircuitos.
Sio classificadas segundo a concentragio de particulas cm suspensio em salas limpas
de tipo “classe 1007, “classe 1000™, “classe 10.0007, etc.

Em salas limpas de classe 1.000 h& menos particulas por metro ctibico do que em
salas limpas de classe 100.

A pressio interna ndo é realmente importante, pois a manter o seu grau de limpeza
independe dessa pressfo.

conceito de fluxo laminar em capelas envolve:

A aspiragio permanente ¢ forgada de ar para o interior da capela, para que nela
sempre exista ar fresco ¢ limpo

A colocaglio de laminas dissecadoras para secar 0 ambiente ¢ evitar a proliferagio de
fungos

A colocagiio de varias ventiladores para movimentar o ar em camadas paralelas, €omo
“léminas de ar”

A inje¢do permanente e forgada de ar filtrado em filtro seco, para remover do seu
interior partfculas em suspensdo.

Nenhuma alternativa € correta



34) Em tecnologia de salas limpas os chamados filtros “HEPA” séo:

a)
b)
<)
d)
e)

Muito utilizados para filtrar a 4gua

Muito utilizados para filtrar o ar

Muito utilizados para filtrar a 4gua e o ar gragas A suas propriedades quimicas
Pouco utilizados, porque podem contaminar o ar dentro da sala.

Nenhuma das resposta anteriores estd correta

35) Qual a maior fontre de contaminagdes em dreas limpas?

a)

b)
c)
d)
e

Os operadores de salas limpas.

O mau funcicnamento do sistema de filtragem absoluta.
O manuseio irregolar dos materiais estruturais.

A entrada de materiais e consumiveis.

A falta de limpeza periddica,

36} O que é “Monitoramento de Particulas”

a)

b)
c)

d)

e)

I£ a medida das partfculas resultantes de processos quimicos de corrosio de
materiais.

E a téenica eletroquimica de filtragem de particulas.

E a escolha dos filtros corretos pra selecionar diferentes dimensées de pds em
processos fisicos.

E o controle da quantidade e dimensdes das particulas em suspensfo cm uma
drea impa.

E a medigio der dimensdes criticas em particulas em siuspenséio em solugdes
quimicas.

37) Qual o objetivo da preparagdo de amostras para analise?

a)

. b)

c)
d)
e)

Tornar as amosiras compativeis com os equipamentos de analise.

A remocio dos componentes interferentes das amostras € 0 enriquecimento
seletivo das substincias a analisar.

Facilitar o manuseio dos produtos.

Tornar mais ficil a interpretagiio dos resultados experimentais.

Definir padrfes para a andlise experimental.

38) Qual as principais técnica de separago de particulas sélidas, em suspensao em um
liquido para posterior andlise em microscopia optica.

a)
b)
c)
d)
)

Decantagio.
Centrifugacio.
Secagem
Filtracao.
Vaporizagao.

39) A secagem é a técnica de preparagfio de amostras utilizada para quais materiais?

a)
b)
c)
d)

e)

Solidos em suspensao,

Células e outros organismos celulares.

Metais ferrosos e suas ligas,

Materiais biolégicos principalmente folhas, flores ¢ peguenos organismos
invertebrados,

Oleos ¢ lubrificantes.



40) Qual a a principal aplicagiio da centrifugacio?

a) Secar grios em alta rotagio.

by Comparara ampostras de dimensdes diferentes
¢) Separara organismos celalares.

d) Separar materiais de massas diferentes.

e) Separar sélidos e liguidos.

41) A técnica de rajos X tem diversas aplicagtes em medicina, quia o método utilizado

para destacar diferentes regides em 6rgfos?

a) Uso de contrastes com diferentes densidades ¢ diferentes absor¢Oes orginicas.
b) Uso de fontes de raios X com diferentes energias.

¢) Utilizagdio de exposi¢Bes simultineas a raios X.

d} Raios X sdo utilizados comumente em materiais duros Como 0ssos.

¢} Nzo hd modo de diferenciar materiais macios por Raios X.

42) Como € possivel verificar o nivel de acidez de uma solugio?

a) Pela temperatura da solugéo.

b) Adicicnando uma base forte.

¢) Adicionando um acido forte.

d) Com um peagimetro ou com o papel de Tornassol.
¢) A partir da medigio da densidade da solugéo.

43) O que é o “Erro Sistemitico™?

a) Erro devido ao sistema de andlise.

b) Erro analitico e comparativo.

¢) Erro aleatério também chamado de cansa indeterminada.

d) Erro conceitual devido a niio adequagiio da técnica de caracterizagao.
e) Erro repetitivo devido a falhas do equipamento ou de procedimento.

44) Muitas das atividades de laboratérios sfo efetuadas através da utilizago de cilindros de

gases sob pressdo. Escolha a alternativa que apresenta todos os procedimentos de
manuscamento corrctos:

a) Transferir gas inerte de um cilindro para outro, nunca transportar cilindro sem
capacete, nunca colocar cilindros perto de fontes de calor, abrir a vélvula do cilindro
para verificar se contém gis.

b) Nunca transferir gés inerte de um cilindro para outro, transportar cilindro sem
capacete, nunca colocar cilindros perto de fontes de calor, Abrir a vétvula do cilindro
para verificar se contém gés.

c) Abrir a vdlvula do cilindro para verificar s¢ contém gés, manter a vélvula do cilindro
fechada quando o mesmo ndo estiver em uso, verificar se o cilindro recebido € o
mesmo que o solicitado, ndo arrastar e rolar cilindros.

d) Nunca transferir gés inerte de um cilindro para outro, nunca transportar cilindros sem
capacete, nunca colocar cilindros perto de fontes de-calor, usar equipamentos de
protegio individual como: deulos, luvas e miscara facial.

e) Usar equipamento de protegio individual como: éculos, luvas e mdscara facial, ndo
arrastar e rolar cilindros, transportar cilindro sem capacete, verificar se o cilindro
recebido € 0 mesmo que o solicitado.



45) Grandes quantidades de substdncias quimicas ndio podem ser armazenadas no interior do
laboratério. O local apropriado é o almoxarifado ¢ abaixo estdo algumas recomendagdes:

L. O almoxarifado deve ficar afastado de fontes de calor, refeitdrios e protegido contra a

entrada de insetos, passaros e roedores.
II. A arrumagio do almoxarifado poderd ser reatizada por estagidrio ou novo empregado.
III. Cartazes com avisos devem ser afixados, alertando com referéncia 4 manipulagio das

substincias nocivas,
IV. Frascos grandes, principalmente de dcidos e dlcalis, devem ser estocados ao nivel do
piso.
Destas recomendagdes,

a) Apenas | e If estdo corretas.
b) Apenas 1 e 1II estdo corretas.
c) Apenas Il e IV estdo corretas.
d) I, I e IV estfio corretas.

e) I, Il e IV estéo corretas,

46) Uma das questdes importantes quando se prepara solugdes quimicas ¢ a qualidade da
Agua. Das afirmagbes abaixo, qual € a correta:

a) Agua filtrada, 4gua destilada ¢ dgua deionizada t8m a mesma concentragio de
cations, dnions e contaminagio microbiana.

b) Agua filtrada, dgua destilada e 4gua deionizada t&m a mesma concentragio de
c4tions, dnions e diferentes contaminagtes microbianas.

c) Agua deionizada possui maior resistividade do que a dgua filtrada € 4gua destilada,
pois possui apenas fons H" e OH".

d) Agua destilada possui maior resistividade do que a dgua filtrada e dgua deionizada,
pois possui apenas fons H" ¢ OH',

e) A resistividade da dgua filirada, da dgua destilada e da dgua ionizada ¢ a mesma.

47y Para a determinagiio de volume de liquidos existem virias técnicas, para medidas
aproximadas ¢ medidas precisas. Em qual alternativa tem-se apenas técnicas de medidas
precisas de volume:

a) Proveta, pipeta e tubo de ensaio.

b) Béquer, balao de fundo chato ¢ erlenmeyer.
¢) Kitassato, bureta e balfio volumétrico,

d) Pipeta, bureta, & baldo volumétrico.

@) Tubo de ensaio, baldo volumétrico e bureta.

48) Das alternativas abaixo, qual equipamento ou instrumento possui a definigio de utilizagdo
incorreta:

a) Estufa é um equipamento empregado na secagem de materiais, por aquecimento, em
geral até 200 °C.

b) Balanga é um instrumento para a determinagio de peso das substincias.

c) Mufla é um equipamento empregado na calcinaggo de substancias, por aguecimento,
em altas temperaturas, por exemplo, 1000 °C.

d) Centrifuga é um instrumento que serve para acelerar a sedimentagdo de sélidos em
suspensdo em liguidos.

e) Manta elétrica é um equipamento utilizado no aquecimento de liquidos inflamdveis,
contidos em baldo de fundo redondo.



49} Para se prevenir acidentes cm laboratério, o conhecimento de boas priticas ¢ a
conscientizagio de todos é muito importante. Das alternativas abaixo, quais medidas gerais
devem ser adotadas:

a)

Ao pipetar nem sempre € necessério utilizar uma pera ou pipetador. Ao realizar wna
experiéncia perigosa informe a todos do faboratério. Nio se alimentar, beber ou
fumar no laboratdrio.

Verificar periodicamente o funcionamento de equipamentos de emergéneia como:
chuveiro, lava olhos, extintores, etc. Abrir frascos de reagentes sem rétulo ¢ normal
em laboratGrio. Testar substincias pelo odor € pritica recomendada.

Pode-se trabalhar de bermuda desde que se utilize avental comprimido. Cabelos
longos ndo precisam estar presos. A capela € um excelente local para se armazenar
substincias quimicas perigosas.

Ter sempre telefones tteis atualizados para caso de emergéncia. Em caso de
derramamento de reagentes utilize sempre dgua. Evite a permanéncia de pessoas
estranhas no laboratdrio.

Manter o laboratério limpo ¢ organizado. Para armazenar substdncias quimicas
verifique as incompatibilidades. Comunicar todos os acidentes ao superior ¢ a CIPA.

50) Derramamentos de produtos quimicos involuntérios ndo sio fregiientes no laborat6rio. No
entanto, algumas precaugdes se fazem necessérias. No caso do derramamento de 1,0 L de
acetona no chiio do laboratério, o que deve ser feito:

a)

b)

c)

d)

e)

A acetona forma uma mistura homogénea com dgua, pois ambas sdo polares. O
melhor procedimento € jogar dgua e descartar tudo no esgoto. O residuo ao chegar
no rio serd diluido pelo grande volume de dgua.

A acetona & apolar ¢ a dgua & polar, portanto, nio formam uma mistura homogénea.
A acetona se for langada ao meio ambiente ficard separada da dgua e evaporard
naturalmente, pois possui baixo ponto de ¢buligdo, 56 °C, pdo contaminando a
fauna ¢ a fiora,

A acetona niio forma mistura homogénea com dgua, pois a dgua € polar e a acetona
e apotar. Em fungfio disso, o methor procedimento ¢ jogar dlcool etilico, pois este
forma mistura homogénea tanto com a acetona e com & dgua, e descartar tudo no
esgoto. O residuo ao chegar no rio serd diluido pelo grande volume de dgna.

O volume derramado pode ser considerade baixo. Desta forma, pode-se optar em
deixar a acetona evaporar, pois possui baixo ponto de ebuligdo, 56 °C, e a
ventilagio do laboratério removerd os vapores do laboratério naturalmente, nao
gerando residuo liquido ou sélido.

Apesar da acetona ¢ da 4gua serem polares € formarem uma mistura homogénea, a
acetona se for langada a0 meio ambiente possui uma biodegradagiio muito lenta
contaminando a flora ¢ a fauna. Por isso, a acctona deve ser removida
adequadamente sem que alcance o meio ambiente.
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